
Declaración Adolfo Figueroa García 

Rol 22-2022 

 6 de junio de 2022. 

 

Adolfo Figueroa García, cédula de identidad 17.2342.951-7, declaró en la 

causa rol 23-2021.  

Fui delegado del rodeo de Valle Simpson donde informé al señor Claudio 

Foitzich luego de que al tener que informarle la suspensión del rodeo 

debido a que el jurado me llama porque estaba en evidente estado de 

ebriedad al interior del apiñadero por lo cual no dejó que suelten el toro 

y que se desarrolle la carrera. 

Yo no estaba presente en la tribuna así que me acerqué a la entrada de 

la medialuna donde estaba esperándome para hablar.  Al momento de 

informarle que estaba en evidente estado de ebriedad y que no podía 

correr, me insultó. Creo que en el informe fui bien explícito y 

probablemente me quedo corto, porque la verdad es que estuvo 

fácilmente entre 10 y 15 minutos insultándome a vista y paciencia de toda 

la tribuna, porque la tribuna de la medialuna del valle es muy pequeña y 

él estaba a la salida de la puerta de entrada, así que por lo tanto desde 

la óptica de la tribuna fue visto por todos. Además, estaba tan ebrio que 

gesticulaba, soltaba las riendas del caballo para señalarme que él a 

diferencia mía si tenía destreza del caballo, que nosotros envidiamos a la 

familia Foitzich porque ellos trabajan sus propios caballos. 

Había una persona que lo acompañaba y que trataba de llevárselo, cuando 

se dio cuenta que me estaba insultando. Yo lo informé de esto en súper 

buenos términos, explicándole que en realidad era por cuidarlo a él y que 

no estaba en condiciones de poder correr.  La persona que lo acompañaba 

se lo trató de llevar en varias oportunidades para evitar repercusiones. 

Había varias personas, estaba el señor Aníbal Aguilar, él escuchó esta 

situación. 

Si tengo que repetir los insultos me dijo repetidas veces que era un 

pendejo concha de su madre, que era un pendejo agrandado, que no le 

había ganado a nadie, que mi familia y otros integrantes que son del corral 

que nosotros participamos que se llama tres mallines éramos todos unos 

envidiosos, que nosotros tenemos que pagarle a gente para que corra con 

nosotros, no como ellos que su familia trabajan sus caballos. Me sacó la 

madre en muchas ocasiones, principalmente eso. 



La actitud de él esta vez fue un poco más grave, sin embargo, debo 

señalar de que yo llevo 2 o 3 años siendo delegado, primera vez que me 

toca una situación con él, pero él estila eso de correr absolutamente ebrio, 

esto no es un hecho aislado, lo hace habitualmente. 

Agregarles que me enteré después de haber hecho el informe, por eso no 

lo incluí, y tampoco porque realmente puedo dar fe de eso, pero 2 amigos 

que estuvieron en el corral donde él se desempeña, dicen que cuando él 

llegó al camión después de que yo lo informé que estaba eliminado, se 

bajó el caballo agarró un cuchillo grande de los que se usan acá en la 

región, falcón se llama, y le empezó a sacar filo diciendo que me iba a ir 

a buscar donde estaba yo. Un amigo lo detuvo y no le permitió. Impidieron 

que él me vaya a encarar después con un cuchillo.  

¿Estos insultos ocurren cuando el señor Foitzich está en la 

medialuna? 

El secretario le canto que se presente con el delegado a la entrada de la 

medialuna, entonces él salió de la media luna y estaba ahí en el fondo en 

el portón de entrada.  

¿Fueron a viva voz? ¿En voz alta? 

Gritándome. Yo le toqué la pierna, dije le dije don Claudio esto para 

cuidarlo a usted, no está en condiciones, se puede caer, usted sabe que 

los seguros de la federación no van a responder si usted tiene un 

accidente en este estado, lo hacemos por cuidarlo a usted, tranquilícese 

y mañana vemos, incluso abriendo la posibilidad de conversar al día 

siguiente y permitir correr el resto de las series. Ahí me empezó a putear 

derechamente pero mucho rato, estuvo 10 a 15 minutos en donde yo 

adopté la postura de quedarme callado, no le respondí nada, mirando, sin 

responder absolutamente. 

Fue una situación súper vergonzosa, muy desagradable, incluso me llevó 

a la decisión de renunciar a mi candidatura a reelección al cargo de 

director de la asociación. 

Acá en Aysén cuando no les gusta una decisión del delegado o jurado se 

estila eso de irlo a buscar con cuchillo, de encarar en la fiesta. 

Se pone fin a la declaración. 


